

# Сокровища

Какие тайны хранят пустыни северо-восточного Прикаспия?

# мелового плато

ТЕКСТ И ФОТО: МАРК ПЕСТОВ

...На потрескавшемся от солнца пологом склоне лежит небольшой прекрасно сохранившийся зуб акулы. Нахожу второй, третий, десятый... Да, похоже, акульи зубы здесь можно собирать на вес – килограммами! Как же они попали сюда – в засушливую пустыню, за тысячи километров от мест современного обитания акул? Оказывается, около 100 миллионов лет назад, в конце мезозойской эры, здесь шумел океан...



**В** экспедицию по Западному Казахстану меня пригласили коллеги-зоологи. Моими спутниками стали замечательный натуралист с огромным стажем Федор Сараев, заведующий зоопаразитологической лабораторией Атырауской противочумной станции Минздрава Республики Казахстан, и немногословный, но очень опытный и надежный водитель Болатбай Шуренбаев. У них в этой экспедиции были свои профессиональные интересы. Я же в первую очередь хотел познакомиться с амфибиями и рептилиями, обитающими на юго-востоке Атырауской области.

Кроме того, мы надеялись попасть в места, где можно отыскать фрагменты животных, обитавших на Земле миллионы лет назад. А какой зоолог устоит перед соблазном самому найти настоящий палеонтологический объект! Обычно такое увидишь только в музее под стеклом...

В этих местах можно отыскать фрагменты животных, обитавших на Земле миллионы лет назад. А какой зоолог устоит перед соблазном самому найти настоящий палеонтологический объект! Обычно такое увидишь только в музее под стеклом...



## Круглоголовка

Похоже эта круглоголовка тоже нашла сокровище и очень этим гордится. Шустрые ящерицы так и шныряют под ногами. Причем активны они не только в сумерках, но и днем.







СТРЕЛА-ЗМЕЯ



БАБОЧКА МАХАОН

## На дне океана

Когда лучи заходящего солнца освещают плато Аккергешин, его причудливые обрывистые скалы выглядят особенно выразительно и загадочно. Некоторые скалы напоминают пагоды и замки, а одна очень похожа на гигантского лежащего верблюда. Всё это – результат многовековой «работы» ветра и дождя.

Тут и там попадаются белемниты – в народе их зовут «чертовы пальцы». Это окаменевшие внутренние раковины древних головоногих моллюсков (родичей современных кальмаров). Встречаются фрагменты панцирей морских ежей, окаменевшие раковины двухстворчатых моллюсков и одиночные кораллы... Что ни говори, а мы на дне древнего океана! Казахское название этого уникального природного объекта – Аккергешин – можно перевести как «стена белой юрты». Расположен он на юго-востоке Атырауской области. Несомненно, плато заслуживает того, чтобы здесь была создана особо охраняемая природная территория.

Всего за сутки мы обнаружили здесь гнезда трех видов пернатых хищников: курганника, филина и балобана. Последние два занесены в Красную книгу Казахстана. Видели стрелу-змею и молодого щитомордника – дальнего родственника американских гремучих змей.

На одном из участков плато видим странные образования цвета ржавчины, нередко имеющие радиальную симметрию и достигающие в высоту полутора метров и 3–4 метров в диаметре. Некоторые из них напоминают по форме гигантских морских звезд. Мы с Федором долго фантазировали по поводу того, что бы это могло быть, но так и не пришли ни к какому выводу. И решили показать фото «звезд» специалистам – геологам и палеонтологам. Интересно, что и они пока затрудняются ответить на наш вопрос, не имея в руках образцов.

## Россыпи акульих зубов

Возвышенность Шолькара запомнилась россыпями акульих зубов и крупных гипсовых кристаллов. Зубы очень отличаются между собой по форме и даже на взгляд непрофессионала принадлежат как минимум четырем разным видам акул. Особенно нас поразили огромные – до 6 см длиной – зубы с зазубренным, как у пилы, краем, которые явно служили для отрывания кусков от очень крупной добычи. Похоже, длина обладательницы этих зубов была никак не меньше 10 метров!

Помимо акульих зубов, изредка попадаются окаменевшие рыбы позвонки размером с грецкий орех. А еще Федор показал мне огромные, величиной с арбуз, окаменевшие позвонки крупного ископаемого животного Федор откопал их из рыхлого грунта, причем нашел это место по одному ему известным приметам,

**Акулы зубы и крупные кристаллы гипса лежали прямо на поверхности. Что ни говори, а мы на дне моря!**



СЕРЫЙ ГЕККОН



АКУЛЬИ ПОЗВОНКИ



БЕЛЕМНИТЫ



АКУЛЬИ ЗУБЫ



**Что за странные образования цвета ржавчины, часто круглые, достигающие в высоту полутора метров и 3–4 метров в диаметре? Некоторые из них напоминают по форме гигантские морские звезды...**

Мы показали фото «морских звезд» геологам и палеонтологам. Они пока затрудняются ответить, что это такое.

## Жаба

Встретилась нам и жаба. Казалось, откуда она в этих засушливых местах? Жабы прячутся во влажных низинках, недалеко от артезианских скважин.





Старое кладбище Ушкан. Резные могильные камни – кулпытасы. По словам Федора, такие высокие кулпытасы – редкость.



### Кулпытасы

Нередко надгробные сооружения становятся приютом для разных животных, особенно змей и ящериц.



ФЕДОР САРАЕВ (ФОТО МАРКА ПЕСТОВА)



### Пустынная каменка

Пустынная каменка позировала нам с расстояния всего в пару метров. Несомненно, где-то рядом было гнездо этой смелой птички.

СТЕПНАЯ АГАМА

позволил заснять, а потом снова закопал. Он надеется привезти сюда специалистов, которые оценят уникальную находку.

### Во владениях степной агамы

Старое кладбище Ушкан. Высокие могильные камни – кулпытасы. По словам Федора, такие высокие кулпытасы – редкость даже для старинных кладбищ. Нередко старые могильники становятся приютом для разных животных. Нам удалось отснять здесь хорошую серию фотографий степной агамы и пустынной каменки, которая бесстрашно позировала с расстояния всего в пару метров. Несомненно, где-то рядом было гнездо этой смелой птички. Две недели, проведенные на безлюдных пустынных просторах Западного Казахстана в отличной компании, пролетели незаметно. Поездка получилась чрезвычайно интересной. Я очень благодарен своим новым друзьям. И надеюсь, что еще не раз смогу воспользоваться их гостеприимством.



Водоем у артезианской скважины. На переднем плане – стайка куликов-шилоклювок. На заднем – серые журавли и журавли-красавки



Белый двугорбый верблюд. Такой окрас у верблюдов встречается нечасто.